



# 美在县区

## 陇县温水老街

◎邢亚洲

我的家乡在山美、水美的陇县温水镇，记忆中的老街轮廓在我的脑海中总是那样清晰。

温水镇位于偏僻的清凉山下，一条腾飞的铁路巨龙和宝汉高速成为陇县人走四方的主要交通要道。街道两旁，高楼耸立，绿树成荫。现代化的超市、酒店把老街衬托得很繁华，宽阔的温溪广场，陈列着老少皆宜的健身器材，穿着时尚一字排开的大妈，在《没有共产党就没有新中国》歌声和旋律中跳着广场舞，跳出美好的新生活，也跳出了老街的新时尚。

上世纪70年代，老街街道很窄，清一色的国营商店、公路道班，走几步就到了温水职业中学，对门是一家温水食堂。再往东走，老街两边依次排开的土坯房是粮站、贸易货栈、食品站、温水人民公社、营业所、邮电所、医院。走在砂石路的街道，不时开过一辆解放汽车，车身上写着“宁停三分、不抢一秒”的安全标语，我们这些小孩子好奇地站在路边拍手。车辆驶过扬起沙尘，把人淹没在尘土中。小时候逛街并不明白什么，总跟在大人后面，穿过熙熙攘攘的人群，闻着香喷喷的粽子，听着“冰糖葫芦”的叫卖声，心里充满着好奇。每次逛街，妈妈少不了与商店的一位阿姨拉拉家常，每次到来，阿姨都不忘在其他柜组买五分钱水果糖揣进我兜里。于是，每到父母从生产队干完农活回家，就盼着妈妈领着我去逛街、吃水果糖。

童年是懵懂的，也是快乐的。眨眼工夫，童真的乐趣还没够，就到了上学的年龄。每天上学必经这条老街，那时的老店铺内唱片机播出革命歌曲、样板戏响彻云霄。不宽的街道上常有人民公社组织的宣传队伍，温水老街每天人山人海，叫卖声、吆喝声此起彼伏好不热闹。特别是人民公社组织知识青年排演的《红灯记》《红色娘子军》《白毛女》等一批优秀剧目被演得淋漓尽致，舞台上演出精彩，美轮美奂，令人不由沉醉其中。

温水老街拥挤的人群，大多是来自甘肃平凉、宁夏固原等地的生意人和挑着扁担的货郎。让三百多米长的老街车水马龙，此起彼伏的吆喝声和人潮仿佛成了一幅“清明上河图”。老街地摊上卖的连环画《西游记》《隋唐演义》是我少年时业余生活的唯一乐趣，对《地雷战》《岳飞传》等小人书更是一见钟情，还把父母给的买本子钱花在了这些小人书上。老街三间低矮的土坯房图书室也是我时常蹭书看的地方，爱读书也成了我的一种习惯。

改革开放的春风改变了温水老街，也改变了农村人传统的观念。老街也在不知不觉中变换了角色，过去的国营、集体商店被个体承包经营，大锅饭的体制被打破。过去在食品站排队买肉、小商店买豆腐的现象一去不复返。当我重返老街时，走在砂石的街道上，踩起尘土，风驰电掣的解放汽车、手扶拖拉机一溜烟驶过，让我回味无穷。

曾记否，在贸易货栈的院子放映电影《少林寺》时，一票难求的苦恼；曾记否，在老街街道头顶大缸杂技的精彩表演；曾记否，陇县人民剧团演出的秦腔《周仁回府》《三打白骨精》，多少个不眠之夜的等待，多少个期盼，那是情窦初开的追梦，不知不觉在秦腔戏中陶醉。“吃”在老街，温溪街道的羊肉泡，味美、肉鲜。温水羊肉泡经过厨师精心烹制，美味一绝，名扬四方；“吃”在老街，街中大肉泡店，多少年过去，那种咬在嘴里肥而不腻、含在口中香喷喷的感觉至今回味无穷。

如今的老街街面成了柏油马路，路况改善了。凝望幽静老街，薄雾深处，缥缈丛中有一种说不出的愉悦。微风拂面，心旷神怡。百年的老街名片，百年的印记，记录着老街变迁的点点滴滴。

皎洁的月光下，徜徉在老街宽阔的柏油路上，欣赏着老街路两旁那灯火阑珊通明的夜，品鉴那清凉山下的美丽风景，挖掘老街古老文化的印迹，我看到了特色温水、美丽温水的明天……



乡村记忆 陈小平 摄

## 仰望扶风

◎唐志强

一轴画卷渐次打开，仰望扶风，这座底蕴深厚的历史文化名城，从典雅地向世人展示着她熔古今之韵、跨越时空之美。

仰望扶风，这是一个古老而文明的地方，这里有源远流长的文化传承。后稷在斯地教民稼穡，开浹决农耕大国之先河；三千多年前，古公亶父在斯地创建周原文化，铸就青铜器之文明史章。扶风县最早得名距今已有两千多年之久，县城建设日新月异，文化广场欢乐的人群，“一地三县”的锦绣画面，激荡着活力四射的现代文明。七百二十平方公里的土地上，处处都闪烁着文明的光华，“燃”亮四面八方惊美的目光。

仰望扶风，美在她的文化底蕴。在这块文明沃土上，人文荟萃，才子辈出，周公吐哺、班固治史、马援请缨、马融传薪、苏葱织锦等典故彪炳史册，李白的《扶风豪士歌》、苏轼的《爱莲亭》流传至今。

仰望扶风，美在她的历史。拥周原国际考古基地，襟七星河国家湿地公园，揽滔滔渭河水，揽野河山之绿，“周礼之乡”、法门文化景区乃她的粉底，“绿色之都”是她的嫁妆。淳朴、敦厚、厚重，是扶风画卷的底色，她用悠久的历史积淀支撑起我们的自豪与荣光！

仰望扶风，美在她的青春。新世纪曙光中，让我们清晰地听到新扶风的脉动与心跳，加快发展、科学发展，让我们扑面感受的是经济的火热气息和火红的氛围。中

仰望扶风，扶风美，最美在今朝！

## 凤翔赋

◎唐炳科

西府胜地，赢秦故都。北依乔山，枕莽莽而虎踞；南眺秦岭，向巍巍而龙盘；西锁关陇，扼甘凉之咽喉；东屏长安，藩中原之通衢。汧渭绕足，山川拱卫，尽得地理形胜；钟灵毓秀，地灵人杰，聚揽千秋紫气。禹划九州而置雍于此，州名存焉；凤鸣于岐而翔集于斯，嘉名得焉。噫吁嚱，斯地也，九州之佳壤，秦西之锁钥。

山河如此多娇，引无数豪杰竞折腰。昔非子牧马，营邑汧渭之会；襄公得封，厥有西岐之地；德公卜居，筮占都雍是吉；梁芮来朝，开立上国雄威；文公猎雉，讫兆霸业可期；穆公任贤，何惜五张羊皮；于戎西取由余，于宛东得百里奚；迎寒叔于宋，来丕豹公孙支于晋。招贤纳士，遂霸西戎。始皇加冠，于斯礼成。伟哉秦人，壮哉雍城！岂曰无衣，慷慨见于诗经；与子同袍，友爱濡染秦风。蒹葭苍苍，白露为霜；所谓伊人，在水一方。赳赳也刚，惇惇也柔。秦晋之好，传为千古美谈；萧史弄玉，响彻琴瑟和弦。杨爰改税，致力富国强兵；肃宗驻蹕，终得安史叛平；杜甫拾遗，敲

赤诚于阙门；茂贞建藩，扶大厦于将倾；子瞻仕雍，湖泽泽被后人；应泰御敌，节义光照古今。纵观雍城都秦三百载，凤翔设府千余年，可谓精英塞道，俊才辈出；风带王气，雨沾豪情；礼乐辐辏，人文灿然，演绎了无尽传奇！

嗟乎，汧渭之水汤汤，南山之松苍苍。若夫有暇来游，风物可览。秦公大墓，蔚为壮观；黄肠题凑，世所罕见。凌虚之台，遗迹可瞻。喜雨之亭，鏤鐫遗篇。更有凤池东湖，水清且涟；曲径通幽，画阁流丹。波光映照左公柳，翠木环拥苏公祠。举目放远，灵山巍巍；千载香火，名播遐迩。宣风化育，物阜民丰。巧手逾于野，巧物布于市。佳酿西凤酒一滴，草木十里有香气。泥塑妙肖，远近闻名；剪纸生辉，享誉邦邻；刺绣精美，巧夺天工。西府曲子，奠基秦声。盛矣哉，凤物渊藪，鲜出其右者也。

然不期近世，与国同蹙。幸共和再造，黎庶翻身解放；乾坤旋转，人民当家做主。从此耕有其田，居有其屋，道无饥色饿殍；地长嘉禾，人长精神，喜悦现于眉梢。几十年

艰苦奋斗，铸就百业基础；数十载奋发图强，改变山河面貌。更喜改革开放，拨乱反正。聚焦发展，生产蒸蒸日上；戮力民生，经济欣欣向荣。重三农，田产丰而仓廩实；兴工贸，税收增而财政足。化工冶炼，扛鼎工业支柱；白酒酿造，打造陕西名片；水泥建材，冲浪行业龙头；现代电力，攀登能源之巅；文化教育，培植当代新人；传统礼仪，濡化乡风民俗。高楼拔地，林荫蔽日；园林城市实至名归；道路阔平，洁净爽目；卫生城市当仁不让。城乡共建，面貌焕然一新。忽忽几十载，跻身十强，脱贫致富；悠悠数千年，煌煌辉煌，无可媲美。时惟辛丑，撤县设区。区委区政府胸怀宏略，干部群众意气勃发。引八方俊彦，聚四海英才。“一个主题”，引领发展；“两大机遇”，弯道超车；“五大战略”，擘画未来。看沧海横流，云帆正起；凤凰涅槃，辉煌再铸！

幸甚至哉！笔拙难赋勉为赋，口讷难言勉为言。雍城历史，源远流长，不可尽述；凤翔发展，前途无量，未可可期。幸得歌之赋之，不亦快哉！

## 陈仓赋

◎权晓春

巍巍秦岭，绵延广袤；滔滔渭水，源远流长。炎帝故里，青铜之乡。商封西虢，周设畿县，秦设陈仓县，唐改宝鸡县，今曰陈仓区。关中西陇，东连岐山，西临甘肅，南依秦岭，北靠陇山。西部山丘，东部平畴。川陕襟喉，关陇锁钥。泰山叠嶂风轻纱，千渭交汇映云霞。

天地悠悠，青史煌煌，风流人物，继踵流芳。看锦绣陈仓，上下八千年。姜水之岸，炎帝所生，教民稼穡；磻溪河中，太公钓鱼，文王访贤；故城魏镇，魏仲封地，武公置县；千渭之会，秦人牧马，文公建邑；渭水河畔，泛舟之役，穆公救晋；凤女楼上，萧史弄玉，琴瑟和鸣；磻溪宫中，雪山洞内，丘处机成道著书；陈仓故道，韩信用兵，明修栈道，暗度陈仓，兴大业而定三秦；三国诸葛亮率军出散关，屯兵石鼻寨；唐代宰相杨炎创立两税法，利国利民八百年；宋代吴玠吴玠两兄弟，金戈

铁马大散关，十年抗金意志坚；清朝重臣党崇雅，忍辱负重，主持纂修《大清律》。千古英贤说不尽，现代豪杰更风流。地下党员焦世雄，三进三出宝鸡县，秘密组建游击队；共和国上将史玉孝，香港回归有功，全国劳模。青年有戈卫，扎根坪头践诺言。高山有厚土，人杰地也灵。

青青翠柏，彩虹飞瀑，孕璞遗璞，水中倒立，一部封神榜，千古钓鱼台；西镇吴山，峡谷幽深，瑰丽神奇，康熙御笔“五峰挺秀”。南昌宫，小蓬壶，殿阁崇隆，清泉古柏；高山草甸大水川，天高云淡，绿草如茵；4A景区九龙山，如莲花盛开，似九龙腾飞，玻璃栈道，漫步云端；丹霞地貌灵宝峡，鬼斧神雕一线天；千河流域多水库，碧波荡漾似镜明，鸟翔鱼跃，景明水秀。美丽陈仓，山欢水笑。

陈仓文艺，隽永清丽。西府秦腔，源远流长，说笑逗唱，慷慨激

昂；姜马察回，西府遗韵；西山酒歌，粗犷豪放；马勺脸谱，色彩浓烈；陈仓皮影，栩栩如生；陈仓刁鼓，诙谐洒脱。

绿色陈仓，生态西陇。北坡公园，北枕周原，南望城郭，佳木葱茏，影弄青山。西陇文化广场，中央立雕像，魏仲成坐，凝视远方，忆当年魏公辅政，义薄云天。登高而望，胸阔无限。华灯初上，满眼尽是升平景象。忽如苏轼高歌“晓入陈仓县，犹余卖酒楼”，又歌：“蒹葭苍苍，白露为霜，所谓伊人，在水一方。”周风秦韵，卓尔不群。阳春三月，莺飞草长，看云蒸霞蔚；流火七月，遍地翠绿，品瓜果飘香；金秋十月，秋高气爽，览遍地金黄；寒冬腊月，雪花飞舞，观周原霁雪。云藏岁月，水激雷霆，波澜壮阔一长卷，和谐美丽大陈仓。

如今陈仓人民满怀豪情，续写新篇。区委区政府务实高效，凝心聚力比拼赶超，闻鸡起舞发愤图强，陈仓大地再创辉煌！



细雨中的大水川 社会平 摄